
energjisë dhe klimës lart në prioritetet 
e saj. 
 
4. Forcimi i agjendës sociale dhe 
shëndetësore: 
Duke u mbështetur në Shtyllën Evropi-
ane të të Drejtave Sociale, Presidenca 
synon të ofrojë një axhendë sociale 
ambicioze për të nxitur një shoqëri ev-
ropiane më gjithëpërfshirëse, të bara-
bartë gjinore dhe të drejtë. 
 
5. Mbrojtja e qytetarëve dhe kufijve: 
Presidenca synon të përfundojë mira-
timin e rregulloreve legjislative të 
mbetura në lidhje me paktin e ri ev-
ropian për migracionin dhe azilin. 
 
6. Promovimi i një Evrope globale: Pre-
sidenca do të vazhdojë përpjekjet e BE
-së për të forcuar qëndrueshmërinë 
dhe autonominë e saj dhe për të mbro-
jtur interesat dhe vlerat e BE-së. 
 
Për sa i përket zgjerimit të BE-së, Pre-
sidenca belge do të monitorojë proce-
set e vazhdueshme me të gjitha ven-
det përkatëse, sipas metodologjisë 
ekzistuese, qasjes së bazuar në merita 
dhe progresin e secilit vend kandidat 
në përmbushjen e kritereve të 
anëtarësimit. Ai do të inkurajojë in-
tegrimin e tyre në BE duke promovuar 
reforma të nevojshme dhe transfor-
muese në fusha kyçe, veçanërisht në 
sundimin e ligjit, institucionet demok-
ratike, lirinë e medias dhe të drejtat 
themelore. 
. 

https://belgian-
presidency.consilium.europa.eu 

Belgjika ka marrë presidencën e 
Këshillit të Bashkimit Evropian në gjys-
mën e parë të vitit 2024. Për Belgjikën, 
kjo është presidenca e 13-të radhazi e 
BE-së, këtë herë me sloganin “Mbroj, 
forco, përgatit”. Presidenca belge e 
Këshillit të BE-së do të fokusohet në 
zbatimin e agjendës evropiane dhe 
promovimin e bashkëpunimit ndërmjet 
shteteve anëtare për të arritur progres 
në fusha të tilla si ndryshimet kli-
matike, rritja ekonomike dhe kohezioni 
social. 
 
Programi i Presidencës belge të BE-së 
përcakton 6 prioritete dhe drejtime 
kryesore: 
 
1. Mbrojtja e shtetit ligjor, demokracisë 
dhe unitetit: një element thelbësor i 
presidencës është mbrojtja e parimeve 
të demokracisë, shtetit të së drejtës 
dhe të drejtave themelore të njeriut, 
sepse Unioni "bazohet në respektimin 
e të drejtave themelore, sundimi i ligjit 
dhe vlerat demokratike, duke hapur 
rrugën për kohezionin, mbrojtjen e 
lirive individuale, barazinë dhe mos-
diskriminimin dhe mirëqenien e 
qytetarëve evropianë”. 
 
2. Forcimi i konkurrencës së BE-së: 
Presidenca belge do të punojë për të 
forcuar tregun e brendshëm dhe të 
ardhmen industriale të BE-së dhe do 
të vazhdojë punën për të kompletuar 
tregun evropian të kapitalit dhe bashki-
min energjetik, duke i kushtuar 
vëmendje të veçantë forcimit të sigur-
inë ekonomike, duke reduktuar varës-
inë dhe duke promovuar lidershipin 
teknologjik evropian në sektorë kritikë. 
 
3. Inkurajimi i një tranzicioni të gjelbër 
dhe të drejtë: duke vazhduar Mar-
rëveshjen e Gjelbër të BE-së, presi-
denca do ta vendosë tranzicionin e 
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Kryetarja e Parlamentit Evropian, Roberta 
Mecolla, hapi seancën plenare të janarit. 
Mecolla theksoi se Parlamenti Evropian 
është i gatshëm të përmbushë pritshmëritë 
e qytetarëve përpara zgjedhjeve evropiane 
të 6-9 qershorit, për ta bërë Evropën më të 
drejtë, më konkurruese dhe të 
përshtatshme për epokën digjitale. 
Eurodeputetët diskutuan programin e pre-
sidencës gjashtëmujore belge të Këshillit, 
e cila filloi më 1 janar të këtij viti me 
kryeministrin Aleksandar De Kro. Ai bëri 
thirrje për hapjen e tregjeve evropiane të 
kapitalit për të inkurajuar inovacionin dhe 
për një marrëveshje industriale së bashku 
me Marrëveshjen e Gjelbër. 
Me 457 vota, eurodeputetët mbështetën 
marrëveshjen e arritur me Këshillin për 
reduktimin e mëtejshëm të emetimeve të 
gazit të fluorizuar. Teksti parashikon një 
heqje të plotë të hidrofluorokarbureve 
(HFC) deri në vitin 2050, duke përfshirë 
një trajektore për të reduktuar kuotën e 
konsumit të BE-së midis viteve 2024-2049. 
Marrëveshja për reduktimin e emetimeve 
të substancave që shkatërrojnë shtresën e 
ozonit (ODS) u miratua me 538 vota. Ligji 
prezanton kërkesat për rikuperimin dhe 
riciklimin e substancave të tilla në materi-
alet e ndërtimit gjatë rinovimit (veçanërisht 
në shkumat izoluese), i cili është burimi 
kryesor i emetimeve të mbetura të ODS në 
BE. 
Eurodeputetët zgjodhën me aklamacion 
kandidatin e vetëm Jan-Christoph Otjen 
për nënkryetar të Parlamentit Evropian. 
Parlamenti Evropian miratoi mandatin për 
negociata me Këshillin për kartën e 
aftësisë së kufizuar të BE-së dhe kartën e 
parkimit për personat me aftësi të kufi-
zuara. Mandati i Parlamentit Evropian, i 
hartuar nga Komisioni për Punësimin dhe 
Çështjet Sociale, vendos afate për 
lëshimin dhe rinovimin e kartave - brenda 
60 ditëve për kartën e aftësisë së kufizuar 
të BE-së dhe brenda 30 ditëve për kartën 
e parkimit. Parlamenti prezanton gjithashtu 
një opsion për të kërkuar një version digji-
tal të kartës së parkimit, i cili do të jetë gati 
për 15 ditë.Deputetët propozojnë që të 
dyja kartat të jenë të disponueshme në 
format fizik dhe dixhital dhe pa pagesë. 
Eurodeputetët debatuan për samitin e 
posaçëm të ardhshëm më 1 shkurt të këtij 
viti dhe vlerësuan situatën me Hungarinë. 
Në fjalimin e saj para deputetëve në emër 
të presidencës belge të Këshillit të BE-së, 

Ministrja e Jashtme Hadja Lahbib shprehu 
shpresën se 27 vendet anëtare do të arrijnë 
një marrëveshje për reformën e buxhetit 
afatgjatë të BE-së më 1 shkurt, e cila do të 
shërbejë si bazën për negociatat me Parla-
mentin Evropian. 
Parlamenti Evropian i ka dhënë dritën 
jeshile një direktive që do të përmirësojë 
etiketimin e produkteve dhe do të ndalojë 
përdorimin e pretendimeve mashtruese 
mjedisore. Direktiva e miratuar me 593 vota 
synon të mbrojë konsumatorët nga prakti-
kat mashtruese të marketingut dhe t'i 
ndihmojë ata të bëjnë zgjedhje më të mira 
blerjeje. 
Parlamenti Evropian ka kërkuar rregulla të 
BE-së për të siguruar që sektori i transme-
timit të muzikës është i drejtë dhe i qën-
drueshëm dhe për të promovuar diversitetin 
kulturor. Në rezolutën e miratuar me 532 
vota, eurodeputetët duan të trajtojnë çe-
kuilibrin në shpërndarjen e të ardhurave 
nga tregu i transmetimit të muzikës, pasi 
aktualisht shumica e autorëve dhe interpre-
tuesve i lë me kompensim shumë të ulët. 
Ata po bëjnë presion për një kuadër të ri 
ligjor të BE-së për këtë sektor, i cili aktual-
isht nuk i nënshtrohet rregullave të BE-së, 
edhe pse shërbimet e transmetimit janë 
mënyra kryesore se si njerëzit aksesojnë 
muzikën. 

faqe  2 
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Eurodeputetët vendosën të nisin bisedimet me Këshillin 
për rregullat e reja për menaxhimin ekonomik, me pri-
oritet investimet dhe pronësinë kombëtare dhe për-
mirësimin e besueshmërisë së sistemit. Teksti i 
miratuar me 431 vota përfaqëson një mandat të Parla-
mentit për negociata me shtetet anëtare për formën 
përfundimtare të ligjit. 
Me 496 vota, Parlamenti Evropian miratoi një rezolutë 
që vë në dyshim aftësinë e Sllovakisë për të luftuar 
korrupsionin dhe për të mbrojtur buxhetin e BE-së nëse 
miratohet reforma e kodit penal të propozuar nga qeve-
ria e re. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për çështjet e 
të drejtave të njeriut në Kinë, Sudan dhe Taxhikistan. 
Raporti, i miratuar me 397 vota, thekson se Këshilli 
duhet të marrë një vendim për përfshirjen e gjuhës së 
urrejtjes dhe krimit të urrejtjes në mesin e krimeve si-
pas kuptimit të nenit 83(1) të TFEU-së (të ashtuquajtu-
rat "krimet e BE-së") deri në fund të mandatit aktual. 
Eurodeputetët rishikuan gjendjen e të drejtave të qytetarëve të BE-së në 2022 dhe 
2023, duke identifikuar një sërë shqetësimesh në të gjithë shtetet anëtare. Raporti për 
situatën e të drejtave themelore në BE u miratua me 391 vota. 
Në rezolutën e miratuar me 345 vota, eurodeputetët shprehin shqetësim të fortë për 
erozionin e mëtejshëm të demokracisë, shtetit të së drejtës dhe të drejtave themelore 
në Hungari, veçanërisht përmes të ashtuquajturit të miratuar së fundmi. “sovraniteti 
kombëtar”, paketa mbrojtëse. 
E mbijetuara e getos së Varshavës Irina Shashar iu drejtua eurodeputetëve në një 
seancë plenare në Bruksel për të përkujtuar Ditën Ndërkombëtare të Përkujtimit të 
Holokaustit. 

www.europarl.europa.eu 

Me rezolutën e miratuar, PE shënon 30 vjetorin e kritereve të 
Kopenhagës, duke vlerësuar rëndësinë e tyre historike në 
ofrimin e një kuadri të qartë dhe efektiv për zgjerimin e BE-së. 
Rezoluta thotë se Bashkimi Evropian duhet të vendosë afate të 
qarta për vendet kandidate për të përfunduar negociatat e 
anëtarësimit në BE deri në fund të kësaj dekade. Deputetët i 
kërkuan Kolegjit të ardhshëm të Komisionerëve të emërojë një 
Komisioner për Zgjerimin dhe të sigurojë që çështjet dypalëshe 
të ndahen qartë nga politika e zgjerimit të BE-së. Ai thekson 
më tej nevojën për reforma të brendshme të BE-së paralelisht 
me procesin e zgjerimit, për të forcuar kapacitetin e Bashkimit 
Evropian për të integruar në mënyrë efektive anëtarët e rinj, 
duke përfshirë futjen e votimit të shumicës së cilësuar që do të zbatohej gjithashtu për vendimet për politikën e 
jashtme dhe të sigurisë. dhe në fushat që lidhen me procesin e anëtarësimit. 
 
 

30 VJET KRITERET E KOPENHAGEN 
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Më 29 janar 2024, Mitreski realizoi takim me ambasadorin 

dhe shefin e Delegacionit të Bashkimit Evropian, David 

Geer. Në takim u konfirmua bashkëpunimi i vazhdueshëm i 

suksesshëm me Bashkimin Evropian dhe u shpreh përku-

shtimi për thellimin e tij, veçanërisht në lidhje me aktivitetet 

e Planit të Rritjes së Ballkanit Perëndimor të Komisionit 

Evropian dhe çështje të tjera me prioritet dhe interes për të 

dyja palët. 

faqe 4 

Në një ngjarje të organizuar nga Lëvizja Evropiane në 

Republikën e Maqedonisë së Veriut, në ambientet e 

Delegacionit të Bashkimit Evropian në Shkup, më 25 

janar të këtij viti, Frederik i prezantoi prioritetet e Presi-

dencës belge të Këshillit të BE-së. Meris, ambasadore 

e Mbretërisë së Belgjikës në Republikën e Maqedonisë 

së Veriut, me seli në Sofje. Në këtë ngjarje foli David 

Gir, ambasador dhe shef i Delegacionit të BE-së në 

Republikën e Maqedonisë së Veriut; Arbër Ademi, 

kryetar i Komisionit për Çështje Evropiane; Aleksandar 

Nikoloski, kryetar i Këshillit Nacional për Integrime Ev-

ropiane dhe deputetet Sanela Shkrijelj, Snezhana Kale-

ska-Vançeva dhe Gordana Siljanovska-Davkova. 

Më 26 janar 2024, Jovan Mitreski e mori pozitën e kryetarit të 

Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut nga presi-

denti aktual Talat Xhaferi, i cili u largua në pozitë të re në 

pushtetin ekzekutiv. 

https://www.sobranie.mk
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AKTIVITETET PARLAMENTARE LIDHUR ME ÇËSHTJET EVROPIANE 

Më 25 janar 2024, me lajmet e mëngjesit në orën 10:30, filloi 
zyrtarisht prodhimi i përmbajtjeve të reja programore në 
kanalin parlamentar, i cili do të arrijë një standard të ri në 
transparencën parlamentare. 
Do të transmetohen edhe ngjarje që lidhen me vendin tonë të 
zhvilluara në Parlamentin Evropian, Organizatën e Kombeve 
të Bashkuara dhe organizata të tjera ndërkombëtare, si dhe 
përmbajtje të dala nga bashkëpunimi me kanale të tjera par-
lamentare. 

Anëtarët e Grupit Drejtues të Kuvendit për Zhvillim Demok-
ratik me Parlamentin e Suedisë, i përbërë nga Fadil Zendeli, 
kryetar dhe Maja Morachanin, Martin Kostovski, Aleksandar 
Veljanovski, Gordana Siljanovska-Davkova, Arbana Pasholi, 
Halil Snopce, Snezhana Kaleska-Vançeva dhe Dafina Stoja-
noska, më 17 dhe 18 janar 2024, ishin në një vizitë studimore 
dy ditore në Stokholm. Vizita e punës përfaqësoi përfundimin 
e bashkëpunimit ndërmjet parlamentit suedez dhe atij të 
Maqedonisë, të iniciuar dhe financuar nga Riksdag suedez, i 
cili filloi në vitin 2020 dhe u realizua përmes vizitave studi-
more të ndërsjella vjetore kushtuar çështjeve të rëndësishme 
të demokracisë parlamentare. Në ditën e dytë të vizitës, 
deputetët iu referuan mësimeve të nxjerra nga bashkëpunimi 
dhe diskutuan se si të vazhdohet puna me institucione të forta 
demokratike dhe vlera demokratike. Vëmendje e veçantë iu 
kushtua panelit për dialogun demokratik mes partive qeveri-
tare dhe opozitës, pra për mirëkuptimin dhe respektimin e 
mosmarrëveshjeve politike, dallimet mes shumicës parlamen-
tare dhe opozitës, negociatat ndërpartiake, kompromise dhe 
konsensus. . 

Më 30 dhe 31 janar 2024, Komisioni për Çështje Evropiane i 

Kuvendit mbajti seancën në të cilën me procedurë të shkurtuar 

u vunë në rend dite katër projektligje: Projektligji për nëpunësit 

administrativë, Projektligji për zhvillimin profesional dhe 

aftësimin e zyrtarëve administrativë. Projektligji për të 

punësuarit në sektorin publik dhe Projektligji për sigurinë e 

rrjeteve dhe sistemeve të informacionit dhe transformimin dix-

hital. 
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TRIDHJET VJET E ZONËS EKONOMIKE EVROPIANE 

Për 30 vitet e fundit, Bashkimi Evropian, së bashku 
me Islandën, Lihtenshtajnin dhe Norvegjinë, ka 
punuar vazhdimisht për të ndërtuar një Evropë më 
të mirë për të mirën e qytetarëve dhe bizneseve, 
deklarata e përbashkët e Përfaqësuesit të Lartë të 
BE-së për Politikë të Jashtme dhe Siguri, Josep. 
Borrell dhe Zëvendëspresidenti i Komisionit Ev-
ropian për Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane dhe 
për marrëdhëniet ndërinstitucionale Maroš Šef-
čovich me rastin e 30 vjetorit të hyrjes në fuqi të 
Marrëveshjes për krijimin e Zonës Ekonomike Ev-
ropiane (ZEE). . 
Zona Ekonomike Evropiane është një kornizë e 
vetme që përfshin 30 vende dhe gjysmë miliardë 
njerëz në tregun më të madh të brendshëm në botë. 
Ai është ndërtuar mbi vlera dhe parime të përbash-

këta dhe përfaqëson një faktor stabiliteti politik dhe ekonomik, si dhe prosperitet dhe siguri në kontinentin ev-
ropian. 
EEA bashkon shtetet anëtare të BE-së, Islandën, Lihtenshtajnin dhe Norvegjinë në një treg të brendshëm të për-
bashkët që siguron qarkullimin e lirë të njerëzve, mallrave, shërbimeve dhe kapitalit dhe siguron një fushë loje të 
barabartë përmes zbatimit të rregullave homogjene dhe politikave shoqëruese në fushat e konkurrencës, mjedisit, 
aktiviteteve klimatike dhe politikave sociale. EEA gjithashtu mundëson bashkëpunim në kërkimin shkencor, zhvil-
limin teknologjik, mbrojtjen e mjedisit, kulturën, arsimin, shëndetin dhe mbrojtjen civile, me pjesëmarrje të gjerë të 
tre vendeve joanëtare të BE-së në programet e Bashkimit. 
 

https://ec.europa.eu 

Grupi i Bankës Evropiane të Investimeve (EIB) in-
vestoi më shumë para në projekte klimatike dhe 
mjedisore vitin e kaluar se kurrë më parë, vuri në 
dukje presidentja e EIB, Nadia kalvino. 
Në vitin 2023, gjithsej 49 miliardë euro janë inves-
tuar në projekte që marrin masa për ndryshimet kli-
matike dhe qëndrueshmërinë mjedisore. Në vitin e 
kaluar, kjo shumë ishte 38 miliardë euro. 
Me 349 miliardë euro investime të gjelbra të mobili-
zuara nga viti 2021, Grupi EIB është në rrugën e 
duhur për të arritur objektivin e tij prej 1 trilion eu-
rosh në financat e gjelbra të mbështetura deri në 
fund të dekadës, tha EIB në një deklaratë. 
Me seli në Luksemburg, EIB është banka e Bashki-
mit Evropian dhe është institucioni financiar 

shumëpalësh më i madh në botë. 
Ajo kohët e fundit është përfshirë veçanërisht si donatore e veprimit për klimën dhe gjithashtu në mbështetje të 
Ukrainës. 
 

https://business-review.eu 

INVESTIMET E EIB NË PROJEKTE EKOLOGJIKE 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_23_6802
https://business-review.eu/investments/investment-reports/eib-group-invests-eur-88-billion-in-european-competitiveness-stability-and-climate-leadership-256611


Shtetet anëtare të BE-së mbështetën propozimin për 
miratimin e legjislacionit të ri evropian që duhet të kri-
jojë një kornizë të përbashkët për shërbimet e medias 
në Bashkimin dhe të mbrojë lirinë e medias, pluralizmin 
e medias dhe pavarësinë editoriale në bllok. 
Me të ashtuquajturën rregullore Akti Evropian për Lirinë 
e Medias (EMFA), krijon një kornizë të përbashkët në 
nivel BE për shërbimet e medias në tregun e brend-
shëm evropian, prezanton masa për të mbrojtur ga-
zetarët dhe mediat nga ndikimi politik dhe në të njëjtën 
kohë lehtëson operacionet e medias brenda kufijve të 
Bashkimit . 
Rregullat e reja do të garantojnë të drejtën e qytetarëve 
për akses falas dhe informacion nga burime të shumta 
dhe do të përcaktojnë përgjegjësinë e shteteve anëtare për të ofruar kushte të përshtatshme dhe një kornizë për 
mbrojtjen e kësaj të drejte. 
Propozimi për miratimin e ligjit evropian për lirinë e medias u iniciua nga Komisioni Evropian më 16 shtator 2022. 
Pas më shumë se një viti konsultimesh dhe rregullimesh ndërmjet institucioneve të Unionit, negociatat mes 
Këshillit të BE-së dhe Parlamentit Evropian për tekstin e versionit përfundimtar të Ligjit filluan tetorin e kaluar. 
Pas mbështetjes së versionit përfundimtar të Ligjit për Lirinë e Medias nga shtetet anëtare, ai do të përkthehet në 
të gjitha gjuhët zyrtare të Unionit, pas së cilës duhet të miratohet zyrtarisht nga Këshilli i BE-së dhe Parlamenti 
Evropian deri në prill 2024. 
 

https://digital-strategy.ec.europa.eu 
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TAKIMI JOFORMAL I MINISTRAVE TË MJEDISIT JETËSOR të BE-së 

LIGJI I RI EVROPIAN PËR LIRINË E MEDIAVE 

Përshtatja klimatike dhe elasticiteti, roli i ekonomisë 
rrethore në trajtimin e krizës klimatike dhe zbatimi i një 
tranzicioni të drejtë ishin temat kryesore të takimit dy-
ditor jozyrtar të ministrave të mjedisit për vendet 
anëtare të BE-së që u zhvillua më 15 dhe 16 janar. 
2023 në Bruksel. 
Në takimin joformal ministror morën pjesë edhe Ko-
misionerët Evropianë për Veprimin për Klimën dhe 
Mjedisin, Oqeanet dhe Peshkimin, Wopke Hoekstra 
dhe Virginijus Sinkevičius. 
Gjatë drekës së punës, pjesëmarrësit diskutuan për 
qëllimet dhe politikat klimatike të BE-së, zbatimin e 
marrëveshjes së Samitit të Klimës COP28, legjisla-
cionin në lidhje me Marrëveshjen e Gjelbër, si dhe re-
duktimin e emetimeve të gazrave të dëmshëm deri në 
vitin 2040. 
Në pjesën e pasdites së seancës, debati iu kushtua harmonizimit të Kornizës Politike për një tranzicion të drejtë të 
përshtatur për të ardhmen. 
Në ditën e dytë të takimit, Sinkevičius dhe ministrat diskutuan për rolin thelbësor të ekonomisë rrethore në arritjen 
e objektivave të neutralitetit klimatik të BE-së, rivendosjen e diversitetit biologjik dhe arritjen e një niveli zero të 
ndotjes. 
Debati fokusohet në veprimet e Bashkimit për të përshpejtuar dhe forcuar tranzicionin e gjelbër dhe menaxhimin e 
qëndrueshëm të burimeve bazuar në përparimin e bërë sipas Planit të Ekonomisë Qarkore të BE-së dhe Rregul-
lores për Ekodizajnimin e Produkteve të Qëndrueshme. 
Sipas rregullave të BE-së, takimet joformale janë takime ku vetëm diskutohen dhe debatohen çështje të caktuara, 
por nuk merren vendime. 

https://belgian-presidency.consilium.europa.eu 
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https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/media-freedom
https://belgian-presidency.consilium.europa.eu/en/events/informal-meeting-of-environment-ministers-15-161/
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ETIAS SISTEMI I HYRJES NE BE 

Rregullat për hyrjen në vendet Shengen të vendosura 
nga Sistemi Evropian i Informacionit dhe Autorizimit të 
Udhëtimit (ETIAS), të cilat do të hynin në fuqi në fillim 
të vitit 2024, do të fillojnë të ndryshojnë në mesin e 
vitit 2025. 
Rreth 1.4 miliardë qytetarë të mbi 60 vendeve që nuk 
kanë nevojë për vizë për të hyrë në BE për qëndrime 
deri në 90 ditë, përfshirë edhe nga Maqedonia e 
Veriut, do të duhet të aplikojnë për autorizim udhëtimi 
në vendet e zonës Shengen. 

Aplikimi për autorizimin e udhëtimit Shengen do të du-
het të plotësohet elektronikisht jo më vonë se 96 orë 
përpara hyrjes në një shtet anëtar të BE-së. Personat e 
moshës 18 deri në 70 vjeç do të duhet të paguajnë 
shtatë euro gjatë aplikimit, ndërsa dokumenti do të jetë 
falas për të miturit dhe personat mbi 70 vjeç. Miratimi do 
të jetë i vlefshëm për tre vjet nga data e lëshimit ose 
deri në skadimin e pasaportës në bazë të së cilës është 
lëshuar. 
Marrja e autorizimit të udhëtimit nuk garanton hyrjen në 
zonën Shengen, sepse pas mbërritjes në kufi, policia 
kufitare do të duhet të përcaktojë nëse udhëtari i 
plotëson kushtet për hyrje në territorin e BE-së. 
Përveç Maqedonisë së Veriut, rregullat ETIAS do të 
zbatohen edhe për qytetarët e vendeve të tjera nga 
Ballkani Perëndimor - Shqipëria, BeH, Kosova, Serbia 
dhe Mali i Zi, si dhe Australia, Britania e Madhe, 
Gjeorgjia, Izraeli, Japonia, Koreja e Jugut, Kanadaja, 
Zelanda e Re, Moldavia, SHBA, Ukraina dhe rreth 40 
vende të tjera nga Amerika Qendrore dhe Jugore, Azia 
dhe Oqeania. 

 
https://home-affairs.ec.europa.eu 

VALENCIA - KRYEQYTET I GJELBËR EVROPIAN PËR VITIN 2024 

Më 11 janar 2024, qyteti spanjoll i Valencias u bë zyr-
tarisht Kryeqyteti i Gjelbër Evropian për vitin 2024, duke 
marrë titullin nga mbajtësi i vitit të kaluar, kryeqyteti es-
tonez i Talinit. 
Në ceremoninë e marrjes së titullit, Nënkryetari i Bash-
kisë së Talinit, Titus Terik i dhuroi zyrtarisht “Librit të 
Gjelbër” europian kryetares së bashkisë së Valencias, 
María José Catala. 
Komisioneri Evropian për Mjedisin, Oqeanet dhe Pesh-
kimin Virginius Sinkevičius theksoi se Valencia po 
bëhet kryeqyteti i gjelbër evropian falë strategjisë së saj 

ambicioze të qëndrueshmërisë dhe përdorimit të përvo-
jave të kaluara. 
Arsyeja pas vendimit për shpalljen e Valencias 
Kryeqytet i Gjelbër Evropian për vitin 2024 thotë se 
qyteti e ka fituar titullin falë arritjeve të tij në fushën e 
turizmit të qëndrueshëm, neutralitetit klimatik dhe një 
tranzicioni të gjelbër të drejtë dhe gjithëpërfshirës. 
Titulli i Kryeqytetit të Gjelbër Evropian synon të inkura-
jojë qytetet në Evropë që të bëhen më të gjelbërta dhe 
më të pastra dhe të përmirësojnë cilësinë e jetës së 
banorëve të tyre. 
Kryeqyteti i Gjelbër Evropian në vitin 2025 do të jetë 
kryeqyteti i Lituanisë Vilnius dhe konkursi i aplikimit për 
ciklin e ardhshëm për vitin 2026 është në vazhdim dhe 
është i hapur deri më 30 prill 2024. 
 

https://environment.ec.europa.eu 
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https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/schengen-borders-and-visa/smart-borders/european-travel-information-authorisation-system_en
https://environment.ec.europa.eu/news/valencia-kicks-2024-new-european-green-capital-2024-01-11_en


RREGULLA TË REJA TË BE-së KUNDËR EVAZIONIT TATIMOR 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE 

Në Bashkimin Evropian, rregullat e reja hynë në fuqi për 
të parandaluar mashtrimin e tatimit mbi vlerën e shtuar 
(TVSH) dhe për të futur një normë minimale të taksimit 
efektiv prej 15% për kompanitë shumëkombëshe aktive 
në shtetet anëtare të BE-së. 
Rregullat e reja për transparencën në pagesën e taksave 
nga kompanitë duhet t'u mundësojnë administratave tati-
more të vendeve anëtare të BE-së të zbulojnë më lehtë 
mashtrimin e TVSH-së, me fokus të veçantë evazionin 
fiskal në tregtinë elektronike. 
Sipas rregullave të reja, ofruesit e shërbimeve të page-
save do të duhet të monitorojnë transaksionet elek-
tronike ndërkufitare dhe të dorëzojnë raporte për to në 
baza tremujore pranë autoriteteve tatimore. Këto të 
dhëna do të përpunohen në një bazë të dhënash të re të centralizuar të quajtur Sistemi Elektronik Qendror i Infor-
macionit të Pagesave (CESOP), ku do të mblidhen, ruhen dhe analizohen ndërthurur. 
Për më tepër, oficerët ndërlidhës të Eurofisk-ut janë të autorizuar të ndërmarrin veprimet e duhura në nivel kom-
bëtar, të tilla si paraqitja e kërkesave për informacion, kontrollet ose tërheqja e numrave tatimorë, gjë që pritet të 
ketë një efekt të dukshëm në trajtimin e mashtrimit në sektorin e tregtisë elektronike. 
Hyrja në fuqi e rregullave për taksimin minimal efektiv, të miratuara unanimisht nga vendet anëtare të BE-së në 
vitin 2022, zyrtarizon zbatimin e një pjese të Marrëveshjes Globale për Reformën Ndërkombëtare të Taksave nga 
viti 2021. 
Sipas Shoqatës së E-commerce, qytetarët e Maqedonisë kanë shpenzuar 169,2 milionë euro për blerje online vitin 
e kaluar, që paraqet një rritje prej 26,5% krahasuar me vitin 2018. 
 

https://ec.europa.eu 
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Më 31 janar 2024, Komisioni Evropian propozoi që të 
lejohen fermerët të devijojnë nga disa nga rregullat e 
parashikuara gjatë vitit. Propozimi u është dorëzuar 
shteteve anëtare të cilat duhet ta konfirmojnë atë. 
Pavarësisht se kur do të miratohet zyrtarisht, ai do të 
zbatohet në mënyrë retroaktive nga 1 janari 2024. 
Politika e Përbashkët Bujqësore parashikon një sërë 
standardesh të quajtura Kushte të Mira Bujqësore dhe 
Mjedisore (GAEC), qëllimi i të cilave është të zvogëlojë 
ndikimin e dëmshëm të bujqësisë në mjedis dhe klimë. 
Një nga standardet parashikon që një pjesë e tokës së 
punueshme në fermat më të mëdha se 10 hektarë duhet 
të mbillet me bar, gardhe ose pemë. Me vendimin e Ko-
misionit, fermerët do të konsiderohet se e përmbushin këtë detyrim nëse në vend të mbjelljes së kulturave joprod-
huese, ata mbjellin thjerrëza, bizele ose fasule në katër për qind të tokës së tyre të punueshme ose kultivojnë 
kultura që shërbejnë si foragjere ose pleh natyral në shtatë për qind. . Presidentja e Komisionit Evropian, Ursula 
von der Leyen, theksoi se një vendim i tillë ofron fleksibilitet shtesë për fermerët në një kohë kur ata po përballen 
me një numër më të madh sfidash. 
Shoqatat bujqësore theksuan nevojën për një "thjeshtim real urgjent të procedurave administrative", një rishikim 
"të thelluar" të Politikës së Përbashkët Bujqësore të BE-së, si dhe zbatimin e një "vlerësimi ekonomik, mjedisor 
dhe social nga Komisioni Evropian për pasojat e të gjitha ligjeve dhe kufizimeve që ajo i futi në bujqësi vitet e fun-
dit”. 

 
https://ec.europa.eu 

POLITIKA E PËRBASHKËT BUJQËSORE E BE-SË 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_6712
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_24_582


Në kuadër të nismës “Explore the EU”, financuar nga 
programi “Erasmus+”, janë përzgjedhur gjithsej 36,318 
të rinj evropianë të moshës 18 vjeç. Ata marrin bileta 
udhëtimi falas për të njohur diversitetin e Evropës, për 
të mësuar për trashëgiminë kulturore dhe historinë e 
saj dhe për t'u lidhur me njerëz nga i gjithë kontinenti. 
Të përzgjedhurit "udhëtarët nëpër Evropë" janë midis 
144,038 të rinjve që aplikuan në konkursin "Explore the 
EU" të shpallur tetorin e kaluar. 
Fituesit e biletave falas do të mund t'i përdorin ato për 
të udhëtuar nëpër Evropë, kryesisht me tren, midis 
marsit 2024 dhe majit 2025. 
Sipas Komisioneres Evropiane për Inovacionin, Kërki-
min, Kulturën, Arsimin dhe Rininë Iliana Ivanova, nisma 

"Explore the EU" ofron një mundësi unike për të shkuar në një udhëtim të paharrueshëm nëpër vendet evropiane, 
ku "çdo ndalesë krijon marrëdhënie të reja dhe nxjerr në pah shumë aspekte. bukuria e Evropës". 
Të drejtën për të marrë pjesë në këtë konkurs të “Explore the EU” kishin të rinjtë nga vendet e përfshira në pro-
gramin “Erasmus+”, ndër të cilët është edhe Maqedonia e Veriut, e lindur nga 1 janari deri më 31 dhjetor 2005. 
Nisma “Explore the EU”, përveç dhënies së biletave falas, përfshin edhe trajnime informuese para nisjes së ud-
hëtimeve dhe shoqërim nëpër Evropë. 
 

https://ieu-monitoring.com 

RREGULLA TË REJA PËR FORCËN E SIGURISË KIBERNETIKE TË INSTITUCIONEVE TË BE-së 

FITUESIT E BILETAVE TË UDHËTIMIT FALAS VIA "HULUMTOJE BE-NË" 

Në BE ka hyrë në fuqi  Rregullore e re e Sigurisë Kiber-
netike, e cila përcakton masat për një nivel të lartë 
mbrojtjeje të përbashkët kundër sulmeve të hakerëve të 
institucioneve, organeve, zyrave dhe agjencive të Unio-
nit. 
Rregullorja përcakton masat për krijimin e një kuadri të 
brendshëm për menaxhimin e rrezikut, menaxhimin dhe 
kontrollin e sigurisë kibernetike për çdo ent të Bashki-
mit. Për këtë qëllim, krijohet Bordi i ri Ndërinstitucional i 
Sigurisë Kibernetike (IICB) me detyrë monitorimin e 
situatës dhe mbështetjen e zbatimit të masave nga in-
stitucionet e Unionit. 
Përveç Rregullores, Ekipi ekzistues i Reagimit ndaj 
Emergjencave Kompjuterike të Institucioneve, Or-
ganeve, Zyrave dhe Agjencive të BE-së (CERT-EU) 

është riemërtuar Shërbimi i Sigurisë Kibernetike i Institucioneve, Organeve, Zyrave dhe Agjencive të BE-së, por 
ruan shkurtesën CERT- BE. 
Me Rregulloren, CERT-BE-ja e re merr kompetenca shtesë si qendër e inteligjencës për zbulimin e kërcënimeve, 
shkëmbimin e informacionit dhe reagimin ndaj incidenteve, me rolin e një organi qendror këshillues dhe ofrues 
shërbimi. 
 

https://ec.europa.eu 
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https://ieu-monitoring.com/editorial/over-36000-young-europeans-to-travel-across-europe-for-free-with-discovereu-passes/425317?utm_source=ieu-portal
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_6782


1. Mbledhja e Këshillit për Punë të Jashtme, 
19/02/2024, Bruksel; 

2. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të Përgjith-
shme, 20/02/2024, Bruksel; 

3. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 05-
08/02/2024, Strasburg. 

KALENDARI  BE / shkurt 2024 
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SUFICITETI NË KËMBIMIN TREGTAR TË BE-SË PREJ 85.4 MILIARDË EURO 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Në tremujorin e tretë të vitit të kaluar, BE shënoi një suficit në tregtinë e jashtme prej 85.4 miliardë euro. 
Në tremujorin e dytë të vitit 2023, BE-ja kishte një suficit tregtar prej 74.2 miliardë eurosh, ndërsa në periudhën 
korrik-shtator 2022, kishte një deficit prej 69.9 miliardë euro. 
Në tremujorin e tretë të vitit 2023, suficiti në tregtinë e mallrave është rritur me 22.9 miliardë euro, në këmbimin e 
shërbimeve është ulur me 10.4 miliardë euro. Suficiti i të ardhurave parësore është ulur me 1.2 miliardë euro, 
ndërsa të ardhurat dytësore kanë shënuar rritje të lehtë të deficitit me 0.1 miliardë euro. 
BE ka suficitin më të madh tregtar me Britaninë e Madhe me 69.2 miliardë euro, përpara Shteteve të Bashkuara 
me 33.6 miliardë euro, Zvicrën me 16.1 miliardë euro), Kanadanë me 11.2 miliardë, Brazilin me 7.1 miliardë euro, 
Hong Kongun nga 6.9 miliardë euro), Rusia. nga 3.4 miliardë euro dhe Japonia nga 600 milionë euro. Një suficit 
prej 6.3 miliardë eurosh është shënuar edhe me qendrat financiare offshore. 
Deficitin më të madh në shkëmbimin tregtar, BE-ja e ka arritur me Kinën prej 35.6 miliardë euro, e ndjekur nga In-
dia me 600 milionë euro. 

https://ec.europa.eu/eurostat 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/18304173/2-11012024-BP-EN.pdf/73e1d8d3-a421-433d-b33c-8e9dad0c7aaf%23:~:text=In%20the%20third%20quarter%20of,the%20third%20quarter%20of%202022%2C


Projekti IPA për "Asistencë teknike për Kuvendin" u 
zbatua në Kuvend në periudhën nga janari 2011 deri 
në qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte 
forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies së tij ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit akses më të 
mirë në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Kombëtar për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane 
. 
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